
Mano kursai ! "#

12 klasė. 56-oji Lietuvos mokinių biologijos olimpiada
Pagrindinis $ Mano kursai $ 12 klasė. 56-oji Lietuvos mokinių biologijos olimpiada $ Spausdinimui $ Olimpiados užduotis $ Peržiūra

%
Mano pagrindinis

&
Pagrindinis svetainės puslapis

'
Kalendorius

(
Mano kursai

)
Visi kursai

*
Interaktyvaus turinio bankas

+
Išjungti redagavimą

,

Informacija

Klausimas 1
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Course management

Sveikas(-a)!

Užduotys sudarytos iš A dalies (40 t.), B dalies (60 t.) ir C dalies (20 t.). Olimpiados užduočiai atlikti skirtos 2 valandos, bet ne

ilgiau nei iki 14:30.

Teisingi atsakymai ir įvertinimas bus matomi nuo ~14:30 šioje užduoties sprendimo aplinkoje.

Sėkmės!

Neseniai atrasta, kad kai kurie prokariotų transkriptai gali būti modifikuoti transkripcijos metu vietoje vieno iš nukleotidų

inkorporuojant NAD+, kuris stabilizuoja RNR ir tokiu būdu padidina atitinkamo geno raišką. Kuris originalus nukleotidas yra

pakeičiamas NAD+?

A. Timinas

B. Adeninas

C. Citozinas

D. Guaninas

E. Uracilas

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Adeninas.

Pradėta Šeštadienis, 2024 sausio 20, 17:08

Būsena Baigtas

Baigta Šeštadienis, 2024 sausio 20, 17:08

Sugaišta laiko 16 sek.

Įvertinimas 0.0 iš maks. 120.0 (0%)

- DOMINYKAS.MURZA@GMAIL.COM.A A A
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Klausimas 2
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 3
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 4
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kuris iš šių genetinės variacijos mechanizmų nėra įprastos vidurūšinės variacijos šaltinis žinduoliuose?

A. Trumpų pasikartojimų skaičiaus variacija

B. Chromosomų skaičiaus variacija

C. Vieno nukleotido polimorfizmai

D. DNR metilinimo variacija

E. Transpozonų plitimas

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Chromosomų skaičiaus variacija.

Hipotetinės žuvų populiacijos augimą aprašo pavaizduota lygtis:

Kuris teiginys teisingas?

A. Populiacija bus didžiausia, kai N bus lygus 500

B. α galėtų atitikti imigraciją iš gretimos populiacijos

C. Šios populiacijos aplinkos talpa nėra lygi 1000

D. Ši populiacija bus stabili nepriklausomai nuo pradinio jos dydžio

E. Šios populiacijos augimo kreivė nebus sigmoidinės formos

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Šios populiacijos aplinkos talpa nėra lygi 1000.

Pavaizduota logistinio populiacijos augimo modelio lygtis. Pagal tai, kuris iš dviejų parametrų, r ar K, turi didesnę įtaką

konkrečios populiacijos augimo greičiui, išskiriami ir atitinkami gamtinės atrankos tipai. 

Kuris teiginys apie gamtinės atrankos tipus yra neteisingas?

A. r atranka yra labiausiai veikiama nuo populiacijos tankio nepriklausomų veiksnių

B. r atrankos veikiamos rūšys siekia maksimalizuoti dauginimosi greitį idealiomis sąlygomis

C. Didieji žinduoliai priskiriami K-strategams

D. Sukcesijos metu įprastai sėkmingesnės K atrankos veikiamos rūšys

E. K atranka veikia populiacijai esant arti aplinkos talpos

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Sukcesijos metu įprastai sėkmingesnės K atrankos veikiamos rūšys.



Klausimas 5
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 6
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 7
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kuri filogenetinė grupė iš pateiktų būtų tinkamiausia naudoti kaip išorinė grupė chordinių gyvūnų (Chordata) filogenetinio

medžio sudarymui?

A. Kremzlinės žuvys (Chondrichthyes)

B. Iešmučiai (Cephalochordata)

C. Dygiaodžiai (Echinodermata)

D. Grybai (Fungi)

E. Nariuotakojai (Arthropoda)

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Dygiaodžiai (Echinodermata).

Kuris baltymas yra atsakingas už pūslelių transportą ląstelės viduje?

A. Natrio-kalio pompa

B. Transferazė

C. Chemokinas

D. GABA receptorius

E. Kinezinas

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Kinezinas.

Kurie teiginiai apie ATP sintazę yra teisingi?

I. ATP sintazę koduoja vienas genas.

II. ATP sintazė yra elektronų pernašos sistemos dalis.

III. ATP sintazė gali genereuoti vandenilio jonų potencialą.

IV. Anaerobiniai organizmai gali turėti ATP sintazę

A. I

B. II, III

C. II, IV

D. III, IV

E. II, III, IV

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

III, IV.



Klausimas 8
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 9
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 10
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kuris reiškinys didina tikimybę perduoti genus sekančiai kartai?

A. Vidurūšinė konkurencija

B. Maisto kaupimas žiemai

C. Nesirūpinimas jaunikliais

D. Pasiaukojimas dėl tėvų

E. Tarprūšinė konkurencija

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Maisto kaupimas žiemai.

Pradininko efektas pasireiškia mažam tam tikros rūšies individų skaičiui kolonizuojant naują vietovę, kur ta rūšis iki šiol

negyveno. Dėl nedidelės populiacijos genetinė rūšies įvairovė toje vietovėje yra apribota, dažniausiai - mažesnė nei pirminėje

populiacijoje. Kurioje situacijoje yra labiausiai tikėtinas pradininko efektas paminėtai populiacijai?

A. Kormoranai ėmė maitintis paplūdimyje gyvenančiomis sraigėmis.

B. Kylant jūros temperatūrai išmirė didžioji austrių populiacijos dalis.

C. Brakonieriai staiga iššaudė didžiają elnių populiacijos dalį.

D. Į negyvenamą salą buvo netyčia atvežta didmiesčio žiurkių populiacija.

E. Ūkininkas paskerdė mažiausiai pieno duodančias karves.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Į negyvenamą salą buvo netyčia atvežta didmiesčio žiurkių populiacija..

Kuri augalų savybė leido 1951 m. sukurti besėklius arbūzus?

A. Gebėjimas daugintis vegetatyviškai.

B. Greita žolinių augalų kartų kaita.

C. Augalų ląstelių totipotentiškumas.

D. Imlumas genetinėms modifikacijoms.

E. Galimybė kryžminti augalus su nevienodu chromosomų rinkinių skaičiumi.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Galimybė kryžminti augalus su nevienodu chromosomų rinkinių skaičiumi..



Klausimas 11
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 12
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 13
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kuris teiginys apie širdies darbą yra neteisingas?

A. Labiau pripildyta širdis susitraukia efektyviau.

B. Susitraukimo signalas SA mazgą pasiekia anksčiau nei AV mazgą.

C. Sulėtėjusį širdies darbą galima laikinai kompensuoti padidinus kraujo tūrį.

D. Atrioventrikulinio (AV) mazgo sutrikimai desinchronizuoja prieširdžių ir skilvelių susitraukimus.

E. Prieširdžių darbo sutrikimai yra pavojingesni gyvybei nei skilvelių darbo sutrikimai.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Prieširdžių darbo sutrikimai yra pavojingesni gyvybei nei skilvelių darbo sutrikimai..

Kokios molekulės pavidalu sukaupiama didžioji energijos dalis Krebso ciklo metu?

A. NAD+

B. ATP

C. NADH

D. GTP

E. FAD

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra: NADH.

Kokios imuninės ląstelės yra atsakingos už įgimtą imuninį atsaką prieš viduląstelinius parazitus (pvz.: virusus)?

A. NK ląstelės

B. Bazofilai

C. T helperiai

D. B limfocitai

E. Citotoksiniai T limfocitai

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

NK ląstelės.



Klausimas 14
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 15
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 16
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Konvergentinė evoliucija – tai procesas, kurio metu negiminingos organizmų grupės įgyja panašių požymių dėl:

A. geografinio barjero, kuris lemia reprodukcinio barjero išsivystymą.

B. panašių aplinkos sąlygų ir ekologinių nišų skirtingose vietovėse.

C. genų dreifo, kuris gali lemti atsitiktinių alelių fiksaciją populiacijoje.

D. labai tolimo bendro protėvio požymių išsaugojimo.

E. didelio fenotipinio plastiškumo, t.y. modifikacinio kintamumo.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

panašių aplinkos sąlygų ir ekologinių nišų skirtingose vietovėse..

Kuris reprodukcinis barjeras priskiriamas postzigotinei izoliacijai?

A. Kitos rūšies individas nesugeba tinkamai stimuliuoti patelės.

B. Neatitinka poravimosi struktūros.

C. Poravimasis vyksta skirtingu paros metu.

D. Sumažėjęs hibridų vaisingumas.

E. Poravimasis vyksta skirtingose buveinėse.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Sumažėjęs hibridų vaisingumas..

Tam tikro miško medžių bendruomenę sudaro keturios medžių rūšys (A, B, C ir D), kurios užima skirtingas ekologines nišas.

Koks santykinis šių rūšių gausumas lems invazinėms rūšims atspariausią bendruomenę?

A. A - 10%, B - 10%, C - 10%, D – 70%

B. A - 30%, B - 30%, C - 30%, D – 10%

C. A - 50%, B - 30%, C - 20%, D – 10%

D. A - 25%, B - 25%, C - 25%, D – 25%

E. A - 25%, B - 25%, C - 10%, D – 40%

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

A - 25%, B - 25%, C - 25%, D – 25%.



Klausimas 17
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 18
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kuris iš pateiktų organizmų nepriklauso kaulinėms žuvims?

A. Atlantinė lašiša (Salmo salar)

B. Didysis baltasis ryklys (Carcharodon carcharias)

C. Atlantinis mėlynpelekis tunas (Thunnus thynnus)

D. Paprastasis karpis (Cyprinus carpio)

E. Europinė lydeka (Esox lucius)

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Didysis baltasis ryklys (Carcharodon carcharias).

Dirbtinės atrankos būdu žmonės per šimtus ar net tūkstančius metų išvedė naujas augalų ir gyvūnų rūšis bei veisles

selektyviai daugindami tik tam tikrus fenotipinius požymius turinčius tėvinius organizmus. Vienas iš dirbtinės atrankos

pavyzdžių yra kopūstai, kurie per daug kartų buvo gauti iš laukinės garstyčios. Kokioje garstyčios dalyje ieškota variacijos,

kurios galutinis produktas buvo kopūstas?

A. Viršūninėje meristemoje

B. Pažastiniame pumpure

C. Stiebe

D. Žieduose ir stiebe

E. Lapuose

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Viršūninėje meristemoje.



Klausimas 19
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 20
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 21
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Paveikslėlyje matote galvijų spongiforminės encefalopatijos (dar vadinamos kempinlige) sergančios karvės smegenis. 

Kas sukelia tokius smegenų pažeidimus?

A. Neteisingai sulankstytas baltymas

B. Virusinė infekcija

C. Lizogeninė ribonukleorūgštis

D. Patogeninė nukleorūgštis

E. Smegenis ėdanti ameba

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Neteisingai sulankstytas baltymas.

Kokio hormono neaptiktume sveiko suaugusio vyro organizme?

A. Chorioninio gonadotropino

B. Liuteinizuojantis hormonas

C. Insulino

D. Aldosterono

E. Estrogeno

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Chorioninio gonadotropino.

Pagal biologinį rūšies apibūdinimą, ta pačia rūšimi laikomi organizmai, kurie gali kryžmintis tarpusavyje ir susilaukti vaisingų

palikuonių. Kuriam organizmui negalima taikyti biologinio rūšies apibūdinimo?

A. Mus musculus

B. Danio rerio

C. Arabidopsis thaliana

D. Escherichia coli

E. Drosophila melanogaster

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Escherichia coli.



Klausimas 22
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 23
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Kai kurios bakterijos turi paviršiaus struktūras, panašias į plaukelius, vadinamas gaureliais (lot. pilus). Šios struktūros yra

reikšmingos bakterijų išgyvenimui ir gebėjimui užkrėsti šeimininko organizmą. Kurios iš žemiau nurodytų savybių apie

gaurelius yra teisingos?

I. Gaureliai pasižymi specifiška adhezine funkcija - tai sąlygoja bakterijų gebėjimą prisitvirtinti prie tam tikrų šeimininko

audinių.

II. Gaureliai atsakingi už genetinę rekombinaciją tarp bakterijų ląstelių ir suteikia galimybę apsikeisti DNR.

III. Gaureliai suteikia galimybę bakterijoms laisvai judėti skystoje terpėje, kaip pvz., žmogaus virškinamajame trakte.

IV. Gaurelių esminė funkcija yra pritvirtinti bakterijas prie negyvų paviršių ir dėl to turi svarbų vaidmenį infekcijos plitime.

A. I, III

B. I, II

C. II, III, IV

D. II, III

E. III, IV

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

I, II.

Fizinio krūvio metu dėl aktyvios raumenų veiklos kinta kraujo dujų sudėtis - į šiuos pokyčius reaguoja periferiniai ir centriniai

chemoreceptoriai, kurie reguliuoja plaučių ventiliaciją ir taip palaiko kraujo dujų sudėtį normos ribose, kitaip tariant, užtikrina

homeostazę. Kokie kraujo dujų sudėties pokyčiai dirgina organizmo chemoreceptorius įprasto fizinio krūvio metu ir kaip kinta

ventiliacijos funkcija?

A. Smarkiai sumažėjusi O  koncentracija aktyvina ventiliaciją, CO  koncentracijos pokytis įprasto krūvio metu

reikšmingos įtakos ventiliacijai neturi

B. Smarkiai padidėjusi CO  koncentracija slopina ventiliaciją, O  koncentracijos pokytis įprasto krūvio metu reikšmingos

įtakos ventiliacijai neturi

C. Smarkiai nukritus O  ir CO  koncentracijai ventiliacijos funkcija yra atitinkamai slopinama

D. Saikingai padidėjusi CO  ir smarkiai sumažėjusi O  koncentracija aktyvina ventiliaciją

E. Saikingai padidėjusi CO  koncentracija aktyvina ventiliaciją, O  koncentracijos pokytis įprasto krūvio metu

reikšmingos įtakos ventiliacijai neturi

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Saikingai padidėjusi CO  koncentracija aktyvina ventiliaciją, O  koncentracijos pokytis įprasto krūvio metu reikšmingos įtakos

ventiliacijai neturi.
2 2
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Myasthenia gravis - autoimuninė liga, kuri paveikia nervinio impulso sklidimą neuroraumeninėse jungtyse, susidarę

autoantikūnai blokuoja arba sunaikina mediatorių (šiuo atveju acetilcholino) receptorius šiose jungtyse. Remdamiesi žemiau

pateikta nervinio impulso plitimo schema įprastu atveju, nurodykite, kokiu tikslu esant myasthenia gravis yra naudojami

acetilcholinesterazės inhibitoriai.

A. Pagreitinti acetilcholino transportą atgal į neuroną

B. Efektyviau pašalinti suskaidytą mediatorių iš jungties

C. Prailginti presinapsinio potencialo trukmę

D. Prailginti postsinapsinio potencialo trukmę

E. Padidinti acetilcholino kiekius sinapsinėse aksono pūslelėse

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra: Prailginti postsinapsinio potencialo trukmę.

Vienas iš genų atstumo matavimo vienetų yra centimorganai (cM). Kokio proceso teorinį dažnį šie vienetai nusako?

A. Paveldimumo

B. Krosingoverio

C. Delecijos

D. Mejozės

E. Taškinės mutacijos

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Krosingoverio.



Klausimas 26
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 27
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Karvės skrandis labai didelis, jį paeiliui sudaro keturi skyriai: prieskrandis, tinklainis, knygenos ir šliužas. Virškinimo

fermentus išskiria tik šliužas. Į prieskrandį ir tinklainį patenka pilnai nesukramtytas seilėtas žolinis pašaras. Šioje silpnai

šarminėje aplinkoje gyvenančios bakterijos ima skaidyti celiuliozę. Apdorotas maistas gromuliuojamas (atryjamas ir

pertrinamas dantimis). Šita masė šįkart nuryjama į knygenas, kur dar labiau sutirštėja ir galiausiai patenka į šliužą. Taip pat

svarbu, kad karvės vasaromis minta maisto medžiagų turtinga pievų žole, o žiemą pasitenkina mažiau maistingu, bet

celiuliozės gausiu šienu. Kuris iš teiginių yra neteisingas?

A. Žiemos metu karvės intensyviau virškina pačias bakterijas nei vasarą

B. Didžiąją dalį metano galvijai išskiria atsirūgdami

C. Kombinuoti pašarai su dideliu šlapalo kiekiu yra nuodingi karvėms

D. Pirmi trys skyriai susiformavo iš stemplės praplatėjusios dalies

E. Šliuže virškinama ne tik sugromuliuota maisto masė, bet ir pačios karvės mutualistinės bakterijos

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Kombinuoti pašarai su dideliu šlapalo kiekiu yra nuodingi karvėms.

Kiškiažvėriai (Lagomorpha) turi neįprastai didelę akląją žarną plonosios ir storosios žarnų sandūroje. Ši žarna veikia kaip

rauginimo kubilas, jame esančios bakterijos skaldo pašaro sunkiai suvirškinamas medžiagas bei sintetina B grupės vitaminus.

Koks kiškiažvėrių būrio prisitaikymas įgalina pasisavinti bakterijų pagaminamas medžiagas?

A. Esanti papildoma jungtis tarp kiškiažvėrių storosios bei dvylikapirštės žarnų

B. Virškinimo fermentų buvimas visoje plonojoje žarnoje

C. Savų išmatų vartojimas (koprofagija)

D. Visiškas suvirškintų medžiagų pasisavinimas per itin laidžias aklosios žarnos sieneles

E. Gebėjimas atryti aklosios žarnos turinį

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Savų išmatų vartojimas (koprofagija).
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Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Giliųjų venų trombozė įprastai negali sukelti embolinio smegenų insulto, kadangi embolizavusiam trombui neįmanoma pereiti

smulkių plaučių kapiliarų. Tačiau kartais tai įvyksta, šis reiškinys yra vadinamas paradoksine embolija. Esant kuriai iš duotų

sąlygų, tokio insulto rizika atsiranda?

A. Atvira ovalioji anga (foramen ovale)

B. Visiškas situs inversus

C. Kylančiosios aortos aneurizma

D. Plaučių hipertenzija

E. Pusmėnulinių vožtuvų nesandarumas

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Atvira ovalioji anga (foramen ovale).

Tyrimo metu buvo pažymėtos sekrecinės ląstelės endoplazminio tinklo membranos fosfolipidų, kurių galvutės nusuktos į

organelės vidų, fosfatų (PO ) grupės. Laikui bėgant, kurioje iš išvardytų ląstelės vietų žymuo intensyvės labiausiai?

A. Branduolio vidinės membranos vidiniame fosfolipidų sluoksnyje

B. Ribosomose

C. Chromatine

D. Peroksisomų membranose

E. Plazminės membranos išoriniame fosfolipidų sluoksnyje

4
3-

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Plazminės membranos išoriniame fosfolipidų sluoksnyje.

Kuris teiginys apie ABO kraujo grupių sistemą yra neteisingas?

A. Atskirų individų kraujo grupė pagal ABO sistemą yra nulemiama dviejų alelių

B. Eritrocitai ABO sistemos antigenus gamina konstituciškai, t.y. nuolatos, per visą gyvavimo trukmę

C. I  ir I  aleliai koduoja ne antigeninius baltymus, bet fermentus, dalyvaujančius antigenų sintezėje

D. Naujagimių hemolizinė liga yra dažniau nulemiama skirtumų tarp Rezus sistemos grupių nei ABO sistemos

E. ABO sistemai būdingas kodominantinis paveldimumas

A B

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Eritrocitai ABO sistemos antigenus gamina konstituciškai, t.y. nuolatos, per visą gyvavimo trukmę.
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Įvertinti iš 1.0

Kuriai iš išvardytų struktūrų būdingas diploidinis chromosomų rinkinys (2n)?

A. Gaubtasėklio mezginės parenchiminė ląstelė

B. Žiedadulkės generatyvinė ląstelė

C. Lapsamanės rizoidai

D. Plikasėklio endospermas

E. Gaubtasėklių endospermas

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Gaubtasėklio mezginės parenchiminė ląstelė.

Į kurią struktūrą besivystančių stuburinių organizme tiesiogiai pavirsta notochorda?

A. Nugaros smegenimis

B. Stuburo slankstelių kūnais

C. Stuburo kanalo riebaliniu audiniu

D. Kietuoju ir voratinkliniu nugaros smegenų dangalais

E. Tarpslanksteliniais diskais

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Tarpslanksteliniais diskais.

Viena iš apsinuodijimo salicilatais gydymo taktikų – šlapimo šarminimas. Metodo esmė – pacientui į veną lašinama natrio

bikarbonato (NaHCO ), kuris sekretuojamas į šlapimą – to pasekoje šlapimo pH ribos pakinta nuo įprasto 4,5 – 6 iki 7,5 – 8,5.

Kuris iš teiginių tiksliausiai nurodo, kaip šlapimo šarminimas pasitarnauja salicilatų šalinime?

A. Salicilatai šlapime konjuguojasi su bikarbonatais – tokioje formoje jie nereabsorbuojami

B. Šarminė aplinka salicilatus, kaip silpnas rūgštis, palaiko jonizuotoje formoje – dėl to mažiau salicilatų yra

reabsorbuojama

C. Šarminė aplinka inhibuoja akvaporinų – transportinių baltymų, grąžinančių salicilatus atgal į kraują – veiklą

D. Šarminio šlapimo gamybai reikalingas didesnis kraujo filtracijos greitis – taip didėja salicilatų filtracija

E. Šarminio šlapimo fone padidėja kapiliarų pralaidumas – salicilatai iš kraujo į Baumano kapsulę filtruojasi sparčiau

3

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Šarminė aplinka salicilatus, kaip silpnas rūgštis, palaiko jonizuotoje formoje – dėl to mažiau salicilatų yra reabsorbuojama.
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Įvertinti iš 1.0

Kuri iš šių savybių lemia tai, jog sunkiųjų metalų jonai – pvz. švino (Pb), gyvsidabrio (Hg), kadmio (Cd) – yra toksiški žmogaus

organizmui?

A. Panaši atominė struktūra į žmogaus makroelementus – pvz. kalio, kalcio jonų

B. Vandens molekulių sulaikymas

C. Netirpių kristalų kraujyje formavimas

D. Hemoglobino sudėtyje esančių geležies jonų surišimas

E. Bikarbonato jonų (HCO ) surišimas – kraujyje mažėja pH, vystosi acidozė3
-

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Panaši atominė struktūra į žmogaus makroelementus – pvz. kalio, kalcio jonų.

Augalas vykdo C4 anglies fiksaciją. Kuris teiginys apie šį augalą neteisingas?

A. Anglies fiksacija yra reikalinga todėl, nes RuBisCO fermentas negali atskirti CO  ir O  molekulių

B. Karštomis dienomis šis augalas vykdo daug fotokvėpavimo

C. Šio augalo žiotelės yra apatinėje lapo pusėje

D. Augalas išsivystęs augti sausringomis sąlygomis

E. Šis augalas turi specifinę lapo anatomiją, kuri leidžia skirtingus fotosintezės etapus vykdyti skirtingose lapo vietose

2 2

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Karštomis dienomis šis augalas vykdo daug fotokvėpavimo.

Matote dviejų lapų skerspjūvius. 

Koks lapas priklauso kokiam augalui?

A. 1-kserofitui, 2-plūduriuojančiam hidrofitui

B. 1-plūduriuojančiam hidrofitui, 2-mezofitui

C. 1-plūduriuojančiam hidrofitui, 2- kserofitui

D. 1-panardintam hidrofitui, 2-kserofitui

E. 1-mezofitui, 2-panardintam hidrofitui

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra: 1-plūduriuojančiam hidrofitui, 2- kserofitui.
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Neatsakyta
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Buvo atlikti eksperimentai su 3 skirtingais herbicidais, siekiant išsiaiškinti, kurias fotosintezės reakcijas jie slopina.

Eksperimentams buvo naudojamas deguonies elektrodas, kuriame sukuriamas signalas (milivoltais) didėja, didėjant deguonies

koncentracijai tirpale. Fericianidas bei fenilkvinonas yra dirbtiniai elektronų akceptoriai (dėl chloroplastų paruošimo jie yra

būtini jog fotosistemos veiktų). Fericianidas veikia tik fotosistemoje I, o fenilkvinonas tik fotosistemoje II.

Fotosistema II veikia pirmiau nei fotosistema I

Eksperimentas vyko taip:

išgryninti chloroplastai buvo laikomi tamsoje su vienu iš dirbtinių elektronų akceptorių (pirmasis trečdalis grafiko);

tada jie buvo laikomi šviesoje, be herbicido (antrasis trečdalis grafiko);

tada buvo įdėtas herbicidas, ir chloroplastai dar buvo palaikyti šviesoje (trečiasis trečdalis grafiko)

Kuris teiginys teisingas?

A. Herbicidas 1 slopina fotosistemą II

B. Herbicidas 2 slopina fotosistemą II

C. Herbicidas 3 slopina fotosistemą I

D. Herbicidas 1 slopina fotosistemą I

E. Herbicidas 2 fotosintezės neslopina

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Herbicidas 1 slopina fotosistemą II.
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Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Nors eusocialumas nėra labai plačiai paplitęs gamtoje, tokiose rūšyse kaip bitės ir skruzdės jis gana populiarus. Įprastai

individui pasidauginti ir perduoti savo genus palikuonims yra svarbiausias tikslas, tačiau darbininkės šiose kolonijose pačios

palikuonių nepalieka. Tokia strategija yra nulemta giminingumo atrankos. Kodėl šiose rūšyse giminingumo atranka (angl. kin
selection) yra tokia stipri?

A. Darbininkė su savo tėvu dalijasi 75% genetinės informacijos

B. Darbininkė yra savo motinos klonas

C. Darbininkė su savo seserimis dalinasi vidutiniškai 75% genetinės informacijos

D. Darbininkė su savo seserimis dalinasi vidutiniškai 50% genetinės informacijos

E. Darbininkė yra savo seserų klonas

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Darbininkė su savo seserimis dalinasi vidutiniškai 75% genetinės informacijos.
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Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Bendrijoje gyvena rūšys A ir B. Kai šios rūšys gyvena kartu, jų populiacijų kreivės yra pavaizduotos paveikslėlyje. Staiga rūšis

A yra išmedžiojama. Žinodami, jog aplinkos talpa šioje buveinėje yra ribota, tačiau rūšies B nemedžioja joks plėšrūnas, kuri

tolimesnė kreivė teisingai vaizduoja prognozę rūšiai B?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

E. 5
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Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

3.

Gyvatė galėtų ilgiau išgyventi be maisto nei tokios pat masės pelė. Kodėl?

A. Gyvatės metabolizmas yra greitesnis

B. Gyvatė gali greičiau panaudoti savo sukauptą energiją

C. Pelė sunaudoja daugiau energijos kūno temperatūros palaikymui

D. Gyvatės virškinimo sistema yra efektyvesnė, todėl ji gali gauti daugiau energijos iš to paties maisto kiekio

E. Pelė turi geresnę termoizoliaciją ant kūno paviršiaus (kailį)

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Pelė sunaudoja daugiau energijos kūno temperatūros palaikymui.
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Įvertinti iš 2.5

Dumbliai ir Ko.

Dažniausiai tyrinėjami modeliniai organizmai, tokie kaip gyvūnai, augalai arba grybai atspindi tik mažą dalį eukariotų

biologinės įvairovės, kaip pavaizduota supaprastintame eukariotų filogenetiniame medyje. Dėl šios priežasties vis dažniau

tyrinėjami vienaląsčiai pirmuonys, kurie kartais net pažeidžia klasikiniams organizmams galiojančius dėsnius.

Viena didesnių pirmuonių grupių – dumbliai, kurie turi fotosintetinančius chloroplastus. Tiesa, dumbliai nėra monofiletinė

grupė – visoms žaliai medyje pažymėtoms grupėms priklauso bent po vieną dumbliams priskiriamą rūšį. Taip yra todėl, kad

chloroplastai evoliucijos eigoje buvo perimti kelis kartus (pavyzdžiui, antrinės endosimbiozės būdu Dinoflagellata grupėje).

Pažymėkite, kurie teiginiai teisingi, o kurie - neteisingi:

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Dumblių spalvą nulemia jų turimi pigmentai. Pavyzdžiui, raudondumbliai turi raudoną šviesą sugeriantį pigmentą fikoeritriną

→ Neteisingas,

Dumblių spalvą nulemia jų turimi pigmentai. Pavyzdžiui, raudondumbliai turi raudoną šviesą sugeriantį

pigmentą fikoeritriną Pasirinkite...

Chloroplastai buvo įgauti endosimbiozės metu, tačiau vėliau nei mitochondrijos, todėl yra ne taip plačiai

paplitę Pasirinkite...

Antrinės endosimbiozės būdu išsivysčiusių chloroplastų stromą nuo ląstelės citoplazmos skiria keturi

fosfolipidiniai dvisluoksniai Pasirinkite...

Skirtingų spalvų pigmentai leidžia dumbliams efektyviau pasinaudoti skirtingo ilgio šviesa ir pasiskirstyti

ekologines nišas Pasirinkite...

Dumbliai yra polifiletinė grupė, nes neturi vieno bendro protėvio Pasirinkite...
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Chloroplastai buvo įgauti endosimbiozės metu, tačiau vėliau nei mitochondrijos, todėl yra ne taip plačiai paplitę → Teisingas,

Antrinės endosimbiozės būdu išsivysčiusių chloroplastų stromą nuo ląstelės citoplazmos skiria keturi fosfolipidiniai

dvisluoksniai → Teisingas,

Skirtingų spalvų pigmentai leidžia dumbliams efektyviau pasinaudoti skirtingo ilgio šviesa ir pasiskirstyti ekologines nišas →
Teisingas,

Dumbliai yra polifiletinė grupė, nes neturi vieno bendro protėvio → Teisingas.

Žaliadumbliai yra artimiausia augalams dumblių grupė, kuriai priklauso tokie organizmai kaip valkčiadumblis,

Chlamydomonas ar maurakulis, Volvox. Dėl savo paprastos sandaros, jie dažnai naudojami tyrinėti chloroplastus ir fotosintezę,

taip padedant suprasti ir augalų fiziologiją.

Priskirkite, kurie bruožai tinka žaliadumbliams, kurie tinka augalams, o kurie tinka abiems grupėms.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Turi daugialąstę gemalinę stadiją → Augalai,

Daliai grupės organizmų būdingas chemotaksis → Žaliadumbliai,

Dalis grupės organizmų gali augti sausumoje → Augalai,

Turi specializuotus ląstelių tipus → Abu,

Gali daugintis tiek lytiniu, tiek nelytiniu būdais → Abu.

Vienas pagrindinių endosimbiozės įrodymų – tiek chloroplastuose, tiek mitochondrijose randami genomai. Tiesa, šie genomai,

nors ir turi atitinkamiems procesams būtinų genų, bet kartu yra reguliuojami ir diploidiniame branduolio genome užkoduotų

baltymų. Šiam procesui tirti puikiai tinka valkčiadumblis, nes jis turi chloroplastą, paveldimą iš “tėvinio” organizmo,

mitochondrijas, paveldimas iš “motininio” organizmo, bei gali maitintis tiek fotosintetiškai, tiek heterotrofiškai (jei turi

funkcionalias mitochondrijas).

Norint išanalizuoti skirtingus mutantus, buvo sukryžmintas “tėvinis” valkčiadumblis, galintis augti tik maistinėmis

medžiagomis praturtintoje terpėje, ir “motininis” organizmas, galintis augti tik šviesoje. Palikuonys galėjo augti tik šviesoje.

Remiantis pateikta informacija, kuriuose genomuose yra “tėvinio” ir “motininio” organizmo mutacijos, jei žinoma, kad tiriamos

branduolio mutacijos yra recesyvinės?

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

“Motininio” → Mitochondrijos,

“Tėvinio” → Branduolio.

Turi daugialąstę gemalinę stadiją Pasirinkite...

Daliai grupės organizmų būdingas chemotaksis Pasirinkite...

Dalis grupės organizmų gali augti sausumoje Pasirinkite...

Turi specializuotus ląstelių tipus Pasirinkite...

Gali daugintis tiek lytiniu, tiek nelytiniu būdais Pasirinkite...

“Motininio” Pasirinkite...

“Tėvinio” Pasirinkite...
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Kito eksperimento metu, buvo sukryžmintas “motininis” organizmas, turintis mutacijas mitochondrijos genome, bei “tėvinis”

organizmas, turintis mutacijas chloroplasto genome.

Kiek procentų palikuonių galės augti šviesoje, maisto medžiagomis praturtintoje terpėje? Įrašykite tik sveikąjį skaičių.

Atsakymas: /

Teisingas atsakymas yra: 0.

Tačiau ne visi chloroplastus turintys pirmuonys yra dumbliai. Pavyzdžiui, maliarijos sukelėjas Plasmodium (priklauso grupei

Apicomplexa), turi rudimentinius chloroplastus, vadinamus apikoplastais (Ap paveikslėlyje), kuriuos naudoja riebalų rūgščių

sintezei ir kelioms kitoms biosintetinėms funkcijoms. Ekologiniu požiūriu, Plasmodium ir maliarijos paplitimas pasaulyje yra

apribotas Anopheles genties uodų, kuriuose parazitas gali daugintis lytiniu būdu, paplitimo.

Įvertinkite ar pateikti teiginiai yra teisingi, ar neteisingi:

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Kitų uodų pernešamų parazitų, pavyzdžiui, apvaliųjų kirmėlių, pagausėjimas gali prisidėti prie maliarijos plitimo. →
Neteisingas,

Tikėtina, kad ir kiti rudimentinius chloroplastus ar mitochondrijas turintys pirmuonys bus parazitai → Teisingas,

Uodai yra tarpiniai Plasmodium šeimininkai → Neteisingas,

Pasaulinis atšilimas gali prisidėti prie maliarijos paveiktos teritorijos plitimo → Teisingas,

Tikėtina, kad dalis herbicidų galėtų būti pritaikyti kaip specifiniai antimaliariniai vaistai → Teisingas.

Kitų uodų pernešamų parazitų, pavyzdžiui, apvaliųjų kirmėlių, pagausėjimas gali prisidėti prie maliarijos

plitimo. Pasirinkite...

Tikėtina, kad ir kiti rudimentinius chloroplastus ar mitochondrijas turintys pirmuonys bus parazitai Pasirinkite...

Uodai yra tarpiniai Plasmodium šeimininkai Pasirinkite...

Pasaulinis atšilimas gali prisidėti prie maliarijos paveiktos teritorijos plitimo Pasirinkite...

Tikėtina, kad dalis herbicidų galėtų būti pritaikyti kaip specifiniai antimaliariniai vaistai Pasirinkite...



Klausimas 46
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Uodai yra ne vieninteliai parazitus pernešantys nariuotakojai. Pavyzdžiui, erkės taip pat gali pernešti tiek bakterines, tiek

pirmuonių sukeliamas infekcijas.

Kurie anatominiai bruožai būdingi uodams, kurie erkėms, kurie abiems o kurie – nei vienam iš šių organizmų?

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Hemolimfa ir atvira kraujotakos sistema → Abiems,

Malpigijaus vamzdeliai → Abiems,

Galvakrūtinė → Erkėms,

Kvėptukai → Abiems,

Sudėtinės akys → Uodams.

Hemolimfa ir atvira kraujotakos sistema Pasirinkite...

Malpigijaus vamzdeliai Pasirinkite...

Galvakrūtinė Pasirinkite...

Kvėptukai Pasirinkite...

Sudėtinės akys Pasirinkite...



Klausimas 47
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Imunoglobulinų pasaulis

Imunoglobulinai yra vieni svarbiausių žmogaus organizmo baltymų. Jų veikimo ir struktūros supratimas yra būtinas siekiant

suprasti įvairių ligų eigą ir prognozę, o specifinė šių molekulių sąveika su taikiniais - antigenais - sudaro įvairių tyrimo

metodikų ir biofarmacinių preparatų pagrindą.

Prieš nagrinėjant antikūnų pritaikymą praktikoje, būtina suprasti jų molekulinę struktūrą, kilmę ir veikimo principus. Žemiau

pavaizduota antikūno schema.

Nurodykite ar pateikti teiginiai teisingi ar neteisingi.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Antikūnų struktūra sąlygoja ir funkciją: Fab galu jungiamasi prie patogeno, o Fc galu sąveikaujama su kitais imuninės

sistemos komponentais (pvz., makrofagais). → Teisingas,

Antikūnų specifiškumas konkrečiam antigenui yra nulemiamas dar limfocitų brendimo metu, įvykstant struktūriniams

genomo pakitimams. Visa tai įvyksta patogenui net nepatekus į šeimininko organizmą. → Teisingas,

Visi vienos plazminės ląstelės sekretuojami antikūnai yra specifiški tam pačiam antigenui. → Teisingas,

Antikūnai tiesiogiai veikia patogenus (tokius, kaip bakterijas) ir jų poveikiui kitos imuninės ląstelės nėra svarbios. →
Neteisingas,

Antikūnai yra gaminami visų žmogaus limfocitų, kurie yra atsakingi už baltymų sekreciją. → Neteisingas.

Antikūnų struktūra sąlygoja ir funkciją: Fab galu jungiamasi prie patogeno, o Fc galu sąveikaujama su kitais

imuninės sistemos komponentais (pvz., makrofagais). Pasirinkite...

Antikūnų specifiškumas konkrečiam antigenui yra nulemiamas dar limfocitų brendimo metu, įvykstant

struktūriniams genomo pakitimams. Visa tai įvyksta patogenui net nepatekus į šeimininko organizmą. Pasirinkite...

Visi vienos plazminės ląstelės sekretuojami antikūnai yra specifiški tam pačiam antigenui. Pasirinkite...

Antikūnai tiesiogiai veikia patogenus (tokius, kaip bakterijas) ir jų poveikiui kitos imuninės ląstelės nėra

svarbios. Pasirinkite...

Antikūnai yra gaminami visų žmogaus limfocitų, kurie yra atsakingi už baltymų sekreciją. Pasirinkite...



Klausimas 48
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.5

ELISA (angl. enzyme-linked immunosorbent assay) - lietuviškai dar vadinama imunofermentine analize - tai tyrimo metodas,

skirtas antigenų bei antikūnų aptikimui ir analizei tiriamojoje medžiagoje. Tyrimas pagrįstas specifiška antigeno-antikūno

sąveika, kurią aptikti padeda spalvinė fermentinė reakcija tarp specifinio fermento, pritvirtinto prie antikūno, ir substrato,

pridėto paskutiniame tyrimo etape. Dėl to, kad tai yra gana paprastas metodas, kuris suteikia išsamius duomenis apie tiriamą

medžiagą, ELISA yra svarbus įrankis tiek klinikinėje, tiek mokslinėje praktikoje.

Schemoje pateikta viena iš daugelio ELISA atmainų - vadinamasis ,,sandwich” (lietuviškai - sumuštinio) metodas. Pateiktus

variantus nutempkite prie atitinkamų komponentų, reikalingų sumuštinio imunofermentinei reakcijai.

Substratas Antigenas Pirminis antikūnas Fermentas Žymėtas antikūnas

Your answer is incorrect.



Klausimas 49
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Klausimas 50
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.5

Siekiant tinkamai atlikti ELISA ir interpretuoti gautus duomenis svarbu suprasti ir pačios imunofermentinės reakcijos

principus. Pažymėkite teisingus ir neteisingus teiginius apie ELISA sumuštinio metodu.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Tirpalo optinio tankio pokytį lemia suskaidytas substratas, o tai išmatuojama spektrofotometru. → Teisingas,

ELISA gali suteikti kiekybinius duomenis apie tiriamą antigeną. → Teisingas,

Nustatant konkretų antigeną, reakcijai reikalingus antikūnus (išskyrus fiksuotus šulinėliuose) dažniausiai išgauname iš

žmogaus. → Neteisingas,

Antrinių žymėtų antikūnų naudojimas efektyvesnis, nes užtenka vieno specifiškumo antikūnų tirpalo, nereikia žymėtų

antikūnų kiekvienam tiriamam antigenui. → Teisingas,

Reakcijoje esant ieškomam antigenui, prie jo netiesiogiai prisijungia žymėtas antikūnas. → Teisingas.

Kartais žmogaus imuninė sistema yra per daug aktyvi ir tai gali pasireikšti kaip padidėjusio jautrumo reakcija (šiai sutrikimų

grupei priskiriamos alergijos ir autoimuninės ligos). Grave’s liga yra geras padidėjusio jautrumo reakcijų pavyzdys, kuomet

žmogaus organizme susiformuoja autoantikūnų, nukreiptų prieš skydliaukę stimuliuojančio hormono (TSH) receptorius (tokių

autoantikūnų pavyzdys galėtų būti skydliaukę stimuliuojantys imunoglobulinai) - to pasekmė yra skydliaukės hormonų

hipersekrecija ir perteklius kraujyje.

Pasitelkdami savo žiniomis apie skydliaukės funkcijas ir informacija apie Grave’s ligą nurodykite, ar pateikti teiginiai yra

teisingi, ar neteisingi:

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Padidėjusį imuninės sistemos aktyvumą sąlygoja išskirtinai genetiniai veiksniai, kurie lemia imuninės tolerancijos saviems

audiniams sutrikimą limfocitų brandos metu.

→ Neteisingas,

Skydliaukės hormonų perteklius smarkiai suaktyvina metabolizmą ir tai pasireiškia sumažėjusia kūno mase ir padidėjusiu

apetitu. → Teisingas,

Kadangi autoantikūnai stimuliuoja skydliaukę išskirti daugiau hormonų, netiesiogiai didinama ir hipofizės išskiriamo TSH

koncetracija. → Neteisingas,

Grave’s sukeltas hipertiroidizmas gali pasireikšti nuolat sumažėjusiu pulsu ir sutrikusia širdies veikla. → Neteisingas,

Grave’s ligos metu gali būti stebimas skydliaukės padidėjimas dėl suaktyvėjusios hormonų gamybos. → Teisingas.

Tirpalo optinio tankio pokytį lemia suskaidytas substratas, o tai išmatuojama spektrofotometru. Pasirinkite...

ELISA gali suteikti kiekybinius duomenis apie tiriamą antigeną. Pasirinkite...

Nustatant konkretų antigeną, reakcijai reikalingus antikūnus (išskyrus fiksuotus šulinėliuose) dažniausiai

išgauname iš žmogaus. Pasirinkite...

Antrinių žymėtų antikūnų naudojimas efektyvesnis, nes užtenka vieno specifiškumo antikūnų tirpalo,

nereikia žymėtų antikūnų kiekvienam tiriamam antigenui. Pasirinkite...

Reakcijoje esant ieškomam antigenui, prie jo netiesiogiai prisijungia žymėtas antikūnas. Pasirinkite...

Padidėjusį imuninės sistemos aktyvumą sąlygoja išskirtinai genetiniai veiksniai, kurie lemia imuninės

tolerancijos saviems audiniams sutrikimą limfocitų brandos metu. Pasirinkite...

Skydliaukės hormonų perteklius smarkiai suaktyvina metabolizmą ir tai pasireiškia sumažėjusia kūno

mase ir padidėjusiu apetitu. Pasirinkite...

Kadangi autoantikūnai stimuliuoja skydliaukę išskirti daugiau hormonų, netiesiogiai didinama ir hipofizės

išskiriamo TSH koncetracija. Pasirinkite...

Grave’s sukeltas hipertiroidizmas gali pasireikšti nuolat sumažėjusiu pulsu ir sutrikusia širdies veikla. Pasirinkite...

Grave’s ligos metu gali būti stebimas skydliaukės padidėjimas dėl suaktyvėjusios hormonų gamybos. Pasirinkite...



Klausimas 51
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Klausimas 52
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Pasitelkiant ELISA, buvo ištirta skydliaukę stimuliuojančių imunoglobulinų (angl. Thyroid stimulating immunoglobulins,

trumpinama TSI) koncentracija paciento, kuriam įtariama Grave’s liga, kraujo serume. Analizuojant gautus duomenis nustatyta

absorbcija prie 450 nm buvo lygi 0,3 - remiantis žemiau pateikta kalibracine tiese nustatykite TSI koncentraciją paciento kraujo

serume vienetų tikslumu. Atsakyme pateikite tik skaičių.

Atsakymas: /

Teisingas atsakymas yra: 8.5.

Celiuliozė

Celiuliozė yra labiausiai pasaulyje paplitęs biopolimeras. Šis polisacharidas sudarytas iš nuo kelių šimtų iki tūkstančių β 1→4

glikozidiniu ryšiu sujungtų:

A. Galaktozės subvienetų

B. Maltozės subvienetų

C. Fruktozės subvienetų

D. Ribozės subvienetų

E. Gliukozės subvienetų

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Gliukozės subvienetų.



Klausimas 53
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Celiuliozė dažniausiai siejama su augalais ar dumbliais, kurių ląstelėse atlieka struktūrinę funkciją. Kokia raide pažymėtoje

augalinės ląstelės struktūroje aptinkama celiuliozė?

A. A

B. B

C. C

D. D

E. E

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

E.



Klausimas 54
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 55
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Tačiau, augalai ir dumbliai nėra vieninteliai organizmai, kurie gali gaminti celiuliozę – keletas bakterijų rūšių geba išskirti

celiuliozę už ląstelės ribų. Vienos iš labiausiai ištirtų celiuliozę gaminančių bakterijų yra aerobinės acto rūgšties bakterijos

Komagataeibacter xylinus. Nuo identifikavimo 1886 metais, šių bakterijų rūšies pavadinimas jau buvo pakeistas 4 kartus – iš

pradžių jos vadintos Bacterium xylinum, tada Acetobacter xylinum ir Gluconacetobacter xylinus, kol galiausiai tapo

Komagataeibacter xylinus. Kaip vadinamas klasifikacinis rangas, dėl kurio pokyčių keitėsi ir bakterijos rūšies pavadinimas?

A. Eilė

B. Tipas

C. Šeima

D. Skyrius

E. Gentis

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Gentis.

K. xylinus ir kitų acto rūgšties bakterijų ir mielių kultūros, dažnai vadinamos „arbatos grybu“, yra naudojamos fermentuoto

arbatos gėrimo kombučos gamybai. Fermentacijos metu mielės verčia įvairius sacharidus etanoliu, o acto rūgšties bakterijos

etanolį toliau metabolizuoja iki acto rūgšties. Kombučos paviršiuje esanti plėvelė, kurią daugelis žmonių ir laiko „arbatos

grybu“, yra sudaryta iš bakterinės celiuliozės bei celiuliozės skaidulose įsipainiojusių mikroorganizmų ląstelių.

Pažymėkite, ar jums pateikti teiginiai yra teisingi, ar ne:

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Acto rūgšties bakterijos naudoja savo pagamintą celiuliozę kaip plaustą, kuris iškelia bakterijas į skysčio paviršių, kur daugiau

deguonies → Teisingas,

Dėl mielių pagaminamo etanolio kombučą galima laikyti alkoholiniu gėrimu → Neteisingas,

Mikroorganizmų kultūrą galima laikyti viena kombučoje gyvenančių organizmų populiacija → Neteisingas,

Bakterijų ir mielių santykiai kombučos kultūroje yra komensalizmo pavyzdys → Neteisingas.

Acto rūgšties bakterijos naudoja savo pagamintą celiuliozę kaip plaustą, kuris iškelia bakterijas į skysčio

paviršių, kur daugiau deguonies Pasirinkite...

Dėl mielių pagaminamo etanolio kombučą galima laikyti alkoholiniu gėrimu Pasirinkite...

Mikroorganizmų kultūrą galima laikyti viena kombučoje gyvenančių organizmų populiacija Pasirinkite...

Bakterijų ir mielių santykiai kombučos kultūroje yra komensalizmo pavyzdys Pasirinkite...



Klausimas 56
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 57
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Šiais laikais K. xylinus kultivuojama ne tik dėl kombučos, bet ir dėl bakterinės celiuliozės gamybos. Lyginant su augaline,

bakterijų pagaminta celiuliozė pasižymi ne tik geresnėmis mechaninėmis savybėmis, bet ir didesniu grynumu. Kokie junginiai

gali būti aptinkami iš augalų išskirtoje celiuliozėje?

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Peptidoglikanas → Neaptinkamas,

Ligninas → Aptinkamas,

Pektinas → Aptinkamas,

Glikogenas → Neaptinkamas,

Mucinas → Neaptinkamas.

Bakterinė celiuliozė yra ypač patrauklus polimeras biomedicinos pramonėje, nes šis polimeras nesukelia uždegiminių reakcijų.

Jums pateikta supaprastinta uždegimo eiga, sudėliokite ją iš eilės:

A. Neutrofilai suvirškina patogenus ir ląstelių nuolaužas sužeidimo vietoje, žaizda užgyja.

B. Putliosios ląstelės išskiria histaminą, o makrofagai - signalines molekules, kurios pritraukia neutrofilus.

C. Kapiliarai praplatėja ir tampa labiau laidūs imuninėms ląstelėms bei antimikrobiniams peptidams.

A. A, B, C

B. A, C, B

C. B, A, C

D. C, A, B

E. C, B, A

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

C, B, A.

Peptidoglikanas Pasirinkite...

Ligninas Pasirinkite...

Pektinas Pasirinkite...

Glikogenas Pasirinkite...

Mucinas Pasirinkite...



Klausimas 58
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 59
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Viena iš problemų, su kuria susiduriama kultivuojant K. xylinus, yra maža bakterinės celiuliozės išeiga. Vienas iš būdų

padidinti bakterijų pagaminamos celiuliozės kiekį yra mitybinės terpės sudėties optimizavimas. Pagal duotus grafikus, iš ko

turėtų būti sudaryta mitybinė terpė kiek įmanoma didesnei bakterinės celiuliozės gamybai?

(YE - mielių ekstraktas)

A. Fruktozės, manitolio ir peptono

B. Sacharozės, (NH ) SO  ir mielių ekstrakto

C. Manitolio ir dvigubo kiekio mielių ekstrakto

D. Manitolio, mielių ekstrakto ir NH H PO

E. Glicerolio, mielių ekstrakto ir polipeptono

4 2 4

4 2 4

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Manitolio ir dvigubo kiekio mielių ekstrakto.

Kitas būdas padidinti bakterinės celiuliozės išeigą yra nuslopinti kitas metabolines reakcijas, kurios naudoja tuos pačius

tarpinius produktus kaip ir celiuliozės sintezė. Tai galima padaryti išveiklinant fermentų, kurie katalizuoja pašalines reakcijas,

genus. Šiuo metu yra populiarūs metodai, paremti fermentiniu genų "iškirpimu" iš organizmo genomo. Kokie iš paminėtų

fermentų gali būti naudojami genomams perkirpti tikslioje vietoje, esančioje šalia geno? Pažymėkite visus teisingus

atsakymus.

A. Atvirkštinės transkriptazės

B. Polinukleotidkinazės

C. CRISPR-Cas

D. Restrikcijos endonukleazės

E. Cinko pirštelių nukleazės

F. DNR polimerazės

G. Ligazės

H. Fosfatazės

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Cinko pirštelių nukleazės,

CRISPR-Cas



Klausimas 60
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Klausimas 61
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.8

Pelytės

Daugelyje biologinių eksperimentų kaip modeliniai organizmai yra naudojamos pelės. Viena iš pagrindinių pelių naudojimo

biomedicinoje priežasčių yra jų santykinis evoliucinis artimumas žmonėms. Evoliuciją pagrindžiančių faktorių yra ne vienas.

Priskirkite pavyzdžius atitinkamiems terminams.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Žmogaus uodegikaulis, gyvačių dubens kaulai → Rudimentai,

Žmogaus rankos kaulai, paukščio sparno kaulai → Homologiniai organai,

Drugelio sparnai ir paukščio sparnai → Analoginiai organai.

Genai taip pat gali būti homologiniai. Atsakykite, kurie iš pateiktų teiginių apie homologinius genus yra teisingi, o kurie

neteisingi.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Homologinių genų tyrimai padeda tiksliau sukurti filogenetinius medžius. → Teisingas,

Ortologiniai genai yra randami skirtingose rūšyse, o paraloginiai – toje pačioje. → Teisingas,

Homologiniai genai visose rūšyse yra vadinami vienodai. → Neteisingas,

Dažniausi homologiniai genai yra sudaryti iš greitai mutuojančių sekų. → Neteisingas,

Žmogus turi tiek pat homologinių genų su Zebrine danija, kiek ir su Namine pele. → Neteisingas,

Evoliucionuojant rūšims, genome jos turi vis daugiau genų. → Neteisingas.

Žmogaus uodegikaulis, gyvačių dubens kaulai Pasirinkite...

Žmogaus rankos kaulai, paukščio sparno kaulai Pasirinkite...

Drugelio sparnai ir paukščio sparnai Pasirinkite...

Homologinių genų tyrimai padeda tiksliau sukurti filogenetinius medžius. Pasirinkite...

Ortologiniai genai yra randami skirtingose rūšyse, o paraloginiai – toje pačioje. Pasirinkite...

Homologiniai genai visose rūšyse yra vadinami vienodai. Pasirinkite...

Dažniausi homologiniai genai yra sudaryti iš greitai mutuojančių sekų. Pasirinkite...

Žmogus turi tiek pat homologinių genų su Zebrine danija, kiek ir su Namine pele. Pasirinkite...

Evoliucionuojant rūšims, genome jos turi vis daugiau genų. Pasirinkite...



Klausimas 62
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Klausimas 63
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Dažniausiai biomedicinoje naudojamų pelių rūšis – Naminė pelė (Mus musculus). Išrinkite teisingą jų klasifikaciją:

A. A

B. B

C. C

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

B.

Radus tam tikro žmogaus biologijai aktualaus geno homologą pelės genome, galima atkurti analogiškas geno mutacijas ir tirti

jų įtaką. Vienas tokių genų buvo ATRX, koduojantis ATRX baltymą – nuo ATP priklausomą helikazę, kuri remodeliuoja

chromatiną ir reguliuoja transkripciją. Išrinkite teisingą helikazių funkciją iš pateiktų:

A. Sujungia nukleotidus

B. Nurašo DNR

C. Acetilina histonų uodegėles

D. Atsuka dvigrandininę DNR suardydama fosfodiesterinius ryšius tarp nukleotidų

E. Atsuka dvigrandininę DNR suardydama vandenilinius ryšius tarp grandinių

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Atsuka dvigrandininę DNR suardydama vandenilinius ryšius tarp grandinių.

A B C

Tipas Stuburiniai (Vertebrata) Chordiniai (Chordata) Stuburiniai (Vertebrata)

Klasė Žinduoliai (Mammalia) Žinduoliai (Mammalia) Graužikai (Rodentia)

Būrys Graužikai (Rodentia) Graužikai (Rodentia) Žinduoliai (Mammalia)

Šeima Peliniai (Muridae) Peliniai (Muridae) Naminės pelės (Mus)

Gentis Naminės pelės (Musculus) Naminės pelės (Mus) Peliniai (Muridae)



Klausimas 64
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

ATRX mutacijos žmonėms gali sukelti ne tik protinį atsilikimą, bet ir α-talasemiją. Tai – kraujo liga, kuriai būdingas pakitęs

α-globinas. Išrinkite paveikslėlį, kuriame pavaizduotas normalus α-globinas.

A. A

B. B

C. C

D. D

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

A.



Klausimas 65
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Norint ištirti ATRX geno mutacijos reikšmę pelės elgsenai, buvo sukurta transgeninių pelių linija. Išrikiuokite šio proceso

etapus eilės tvarka. Du jau pateikti savo vietose:

1:    

2:    

3:   Selektyviai atrenkamos ląstelės, gavusios reikiamą mutaciją.

4:    

5:    

6:   Gauti palikuoniai kryžminami su laukinio tipo pelėmis.

7:    

Panaudojama mutaciją generuojanti sistema (pvz.: CRISPR-Cas9 vektorius)

Atrenkami homozigotiniai palikuoniai mutuotam aleliui

Ląstelės suleidžiamos į laukinio tipo pelės blastocistą

Ji perkeliama į vaisingos pelės gimdą

Pelių embrioninės kamieninės ląstelės auginamos kultūroje

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Norint ištirti ATRX geno mutacijos reikšmę pelės elgsenai, buvo sukurta transgeninių pelių linija. Išrikiuokite šio proceso

etapus eilės tvarka. Du jau pateikti savo vietose:

1:   [Pelių embrioninės kamieninės ląstelės auginamos kultūroje]

2:   [Panaudojama mutaciją generuojanti sistema (pvz.: CRISPR-Cas9 vektorius)]

3:   Selektyviai atrenkamos ląstelės, gavusios reikiamą mutaciją.

4:   [Ląstelės suleidžiamos į laukinio tipo pelės blastocistą]

5:   [Ji perkeliama į vaisingos pelės gimdą]

6:   Gauti palikuoniai kryžminami su laukinio tipo pelėmis.

7:   [Atrenkami homozigotiniai palikuoniai mutuotam aleliui]



Klausimas 66
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.4

Gautos ATRXmut-pelės, turinčios mutuotą ATRX geną, buvo tirtos vienu klasikinių pelių elgsenos tyrimų. Sąlygotos baimės

(angl. fear conditioning) eksperimentuose naudojama speciali dėžė, kurios aplinka sudaro „kontekstą“, o dugnas gali perduoti

elektros šoką („skausmą“). Pelių baimę žymintis atsakas – sustingimas. Žemiau matote tris eksperimento dalis. Priskirkite

kiekvienai jų būdingus įvykius.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Elektros šokas → Treniravimas,

Pelė laisvai juda ir tyrinėja naują aplinką → Pratinimas,

Pelė kontekstą sieja su skausmu → Atkūrimas,

Susipažįstama su kontekstu → Pratinimas,

Pelė susieja skausmą su kontekstu → Treniravimas,

Jei atmintis nėra sutrikusi, pelė menkai juda → Atkūrimas,

Pelė nerodo baimės ženklų → Pratinimas.

Elektros šokas Pasirinkite...

Pelė laisvai juda ir tyrinėja naują aplinką Pasirinkite...

Pelė kontekstą sieja su skausmu Pasirinkite...

Susipažįstama su kontekstu Pasirinkite...

Pelė susieja skausmą su kontekstu Pasirinkite...

Jei atmintis nėra sutrikusi, pelė menkai juda Pasirinkite...

Pelė nerodo baimės ženklų Pasirinkite...



Klausimas 67
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Pateiktame grafike vaizduojami eksperimento rezultatai. WT – laukinis tipas, M – pelės su ATRX mutacija. Kuris teiginys

teisingas? 

A. ATRX mutacija sutrikdo pelės atmintį

B. ATRX mutacija sutrikdo pelės skausmo pojūtį

C. ATRX mutacija pagerina pelės atmintį

D. ATRX mutacija sutrikdo pelės judrumą

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

ATRX mutacija sutrikdo pelės atmintį.



Klausimas 68
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.5

Klausimas 69
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.5

Kaip jie ten visi dauginasi?

Biologijoje šiais laikais apart tradicinio galima rasti be galo daug kitų įvairaus plauko „dauginimosi“ pavyzdžių.

Polimerazės grandininė reakcija (PGR) leidžia eksponentiškai padauginti DNR in vitro (mėgintuvėlyje). Pasirenkant pradmenis,

kuriais bus gausinama DNR, galima prie jų pridėti tam tikras sekas: diagramoje oranžine bei mėlyna spalva pažymėtos

atitinkamai prie tiesioginio ir atvirkštinio pradmenų 5‘ galo prikabintos „papildomos“ sekos (žr. PGR pirmo ciklo schemą

paveiklėlyje). Jos yra replikuojamos kartu su visa DNR grandine ir gali pasitarnauti įvairiausiais būdais.

Kuri iš formulių teisingai nusako, kiek iš viso yra viengrandininių DNR molekulių, sudarančių po n ciklų gautas

dvigrandinines DNR molekules, jei PGR metodo pradžioje buvo naudojama viena dvigrandininė DNR molekulė?

A. 2

B. 2

C. 2

D. 2

E. 2n + 2

(2(n + 1))

n

(n + 1)

(2n + 1)

(n)

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

2 .(n + 1)

Tarkime, kad pradžioje turime 5 dvigrandinines DNR molekules. Kiek turėsime viengrandininių DNR molekulių, įeinančių į

gautų dvigrandininių DNR molekulių sudėtį, kurios turi tik specialiai pažymėtą tiesioginio, bet ne atvirkštinio pradmens

„papildomą“ seką, jei leisime PGR vykti 10 pilnų ciklų?

A. 2

B. 10

C. 50

D. 100

E. 10240

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

50.



Klausimas 70
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Klausimas 71
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Kitas labai įdomus „dauginimasis“ pastebimas kalbant apie prionines ligas.

Infektyviaisiais prionais (PrPsc) vadinami pakitę normalūs ląsteliniai prionų baltymai (PrPc), kurie įprastai yra α spiralės

struktūros. PrPsc agreguodami bei transformuodami kitus normalius PrPc visiškai pakeičia savo antrinę struktūrą, sukelia

neuronų pažaidas ir lemia greitus neurodegeneracinius pokyčius. Prioninės ligos gali būti ne tik sporadinės ar šeiminės, bet ir

transmisinės kilmės.

Kurie iš šių teiginių yra teisingi, o kurie neteisingi?

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Užsikrėtus prionine liga santykinai daugiau ląstelės baltymų bus ß klostės struktūros → Teisingas,

Tikėtina, jog užsikrėtimo pradžioje PrPsc kiekis ląstelėse didėja eksponentiškai → Teisingas,

Viena dažniausių prioninių ligų yra Churg-Strauss sindromas → Neteisingas,

Smegenų žievėje atsirandantys pakitimai primena kempinės vaizdą → Teisingas.

Kai kurie mano, kad jie gyvi, kai kurie mano, kad jie viso labo prionai su pora papildomų molekulių. Virusai. Amžinai

diskutojama: gyvi jie ar mirę?

Tačiau šį kartą neapsistokime ties tuo ir paanalizuokime pateiktą nuotrauką, kurioje matomas Herpes simplex viruso 1 (HSV1)

sukeltas citopatologinis efektas užkrėstoje Vero ląstelių kultūroje. Kurie iš šių teiginių teisingai apibūdina HSV1 sukeltą

citopatologinį efektą, o kurie neteisingai? 

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Buvo suardytas ląstelių monosluoksnis → Teisingas,

HSV1 sukelia sincicijų (daugiabranduolių ląstelių telkinių) susidarymą → Teisingas,

Po užkrėtimo HSV1 citoplazmoje atsirado ryškių tuščiavidurių vakuolių → Neteisingas,

Ląstelės tapo labiau taisyklingos formos → Teisingas.

Užsikrėtus prionine liga santykinai daugiau ląstelės baltymų bus ß klostės struktūros Pasirinkite...

Tikėtina, jog užsikrėtimo pradžioje PrPsc kiekis ląstelėse didėja eksponentiškai Pasirinkite...

Viena dažniausių prioninių ligų yra Churg-Strauss sindromas Pasirinkite...

Smegenų žievėje atsirandantys pakitimai primena kempinės vaizdą Pasirinkite...

Buvo suardytas ląstelių monosluoksnis Pasirinkite...

HSV1 sukelia sincicijų (daugiabranduolių ląstelių telkinių) susidarymą Pasirinkite...

Po užkrėtimo HSV1 citoplazmoje atsirado ryškių tuščiavidurių vakuolių Pasirinkite...

Ląstelės tapo labiau taisyklingos formos Pasirinkite...



Klausimas 72
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Rekonstruojant virusų filogenetinius ryšius susiduriama su nemažai iššūkių, kurie apsunkina paskutiniojo bendro protėvio

išaiškinimą. Kuris iš duotų veiksnių tai lemia labiausiai?

A. Horizontali genų pernaša

B. Fosilijų nebuvimas

C. Didelis mutacijų dažnis

D. Labai mažas genomo dydis

E. Segmentuoto genomo buvimas dalyje virusų

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Horizontali genų pernaša.



Klausimas 73
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Vienos iš labiausiai paplitusių neurodegeneracinių ligų yra Alzheimerio liga (AL) bei frontotemporalinių skilčių degeneracija

(FTLD). AL metu pirmiausiai pasireiškia atminties sutrikimai, o FTLD – įvairūs elgesio, asmenybės bei kalbos sutrikimai

(afazija).

APP (angl. amyloid percursor protein) yra neuronų paviršinis baltymas, sudarytas iš vieno transmembraninio domeno. Įprastu

neamiloidogeniniu keliu šis baltymas yra sukarpomas į nepatogeniškus bei tirpius junginius, tačiau amiloidogeniniu keliu iš

APP priklausomai nuo kirpimo vietos susiformuoja Aß40 arba Aß42 peptidai. Pastarieji yra 42 aminorūgščių ilgio, netirpūs ir

linkę agreguotis, formuoti oligomerus, protofibriles ir galiausiai amiloidines (Aß) plokšteles.

Jums pateikti vieno atlikto tyrimo duomenys su Dauno sindromo pacientų kamieninėmis ląstelėmis. Kartu duotas Western

Blot metodu gautas juostelių vaizdas, kuriame matomi tiriamojo APP mėginiai bei β-aktinas, naudotas kaip užnešimo kiekio

ant gelio kontrolė. Žinoma, kad šį sindromą turintiems asmenims daug anksčiau pasireiškia AL patologiniai procesai.

Remdamiesi duota informacija nuspręskite, kurie iš teiginių yra teisingi, o kurie neteisingi?

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Vieno iš trijų APP alelių inaktyvacija CRISPR metodu sumažina APP raišką iki normalaus lygio → Teisingas,

APP genas yra 21 chromosomoje → Teisingas,

Aß42 yra dominuojanti Aß monomerų forma ląstelėje → Neteisingas,

APP genas yra adityvus – duplikacijos lemia pridėtinės genų dozės efektą → Teisingas,

Santykinis Aß peptidų perteklius predisponuoja amiloido agregavimąsi į didesnes struktūras → Teisingas.

Vieno iš trijų APP alelių inaktyvacija CRISPR metodu sumažina APP raišką iki normalaus lygio Pasirinkite...

APP genas yra 21 chromosomoje Pasirinkite...

Aß42 yra dominuojanti Aß monomerų forma ląstelėje Pasirinkite...

APP genas yra adityvus – duplikacijos lemia pridėtinės genų dozės efektą Pasirinkite...

Santykinis Aß peptidų perteklius predisponuoja amiloido agregavimąsi į didesnes struktūras Pasirinkite...



Klausimas 74
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.4

Visas neurodegeneracines ligas galime laikyti proteinopatijomis – joms būdingas specifinių ligai baltymų kaupimasis

nerviniame audinyje, ypač funkciškai stipriai susijusiose srityse.

Pateiktus įvairius AL bei FTLD histologinius vaizdus priskirkite juos apibūdinantiems teiginiams žemiau.

A. Paruošus preparatą iš AL paciento imunohistochemijos metodu specialiu dažu matoma ryški centrinė ekstraląstelinė

amiloidinė plokštelė, kurią supa pažeistas neuropilis.

B. Picko ligai, specifinei FTLD formai, būdingi sidbaro nitratu labai intensyvai vizualizuojami homogeniški neuronų

citoplazmos intarpai lygiais kraštais.

C. Neurono kūnas, kuriame yra neurofibrilinių tinklelių, bei keli ekstraląsteliniai neurofibriliniai tinkleliai.

D. Vienam FTLD tipui būdingi citoplazminiai intarpai kartu su sumažėjusiu branduolio gebėjimu prisijungti dažu pažymėtus

antikūnus.

E. Distrofiniai aksonai bei dendritai šiame hematoksilinu ir eozinofilu nudažytame preparate yra apsupę amiloido plokštelę.

F. Sidabro nitratu nudažytame preparate matomi AL patogenezės metu susidarantys intraląsteliniai neurofibriliniai tinkleliai iš

hiperfosforilinto Tau baltymo. Jie išsidėsto tolygiai visoje neurono citoplazmoje.

D E F B A C

Your answer is incorrect.



Klausimas 75
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Lyginant prionų bei neurodegeneracines ligas negalima nepastebėti tam tikrų panašumų. Kurie iš šių pateiktų teiginių yra

teisingi, o kurie neteisingi?

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Tau baltymas gali plisti transsinaptiškai į kitus neuronus → Teisingas,

Apdorojant biopsinius mėginius su amiloidinėmis plokštelėmis, būtina imtis kuo didesnių apsaugos priemonių, jog būtų

išvengta užsikrėtimo → Neteisingas,

Abiejų ligų grupėms būdingos specifinės paveldimos šeiminės mutacijos, kurios nulemia didžiąją dalį atvejų → Teisingas,

Viena iš priežasčių, kodėl nėra pašalinami besikaupiantys agregatai yra ubikvitino-proteosomų sistemos hiperaktyvumas →
Neteisingas.
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Tau baltymas gali plisti transsinaptiškai į kitus neuronus Pasirinkite...

Apdorojant biopsinius mėginius su amiloidinėmis plokštelėmis, būtina imtis kuo didesnių apsaugos

priemonių, jog būtų išvengta užsikrėtimo Pasirinkite...

Abiejų ligų grupėms būdingos specifinės paveldimos šeiminės mutacijos, kurios nulemia didžiąją dalį

atvejų Pasirinkite...

Viena iš priežasčių, kodėl nėra pašalinami besikaupiantys agregatai yra ubikvitino-proteosomų sistemos

hiperaktyvumas Pasirinkite...



Klausimas 76
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.6

Invazinės sraigės

Mokinukams Justinukui ir Petriukui atsirado puiki galimybė per Kalėdų atostogas palikti namus ir kartu su mokyklos gamtos

klubu nuvykti į ekskursiją po egzotiškas salas nagrinėti sraigių populiacijų.

Prieš išvykstant, jiems teko plačiau susipažinti su moliuskų anatomija. Iliustracija parodo generalizuotą standartinę vandenyje

gebančio gyventi gastropodo (tipas Mollusca) anatomiją. Nutempkite teisingus anatominę struktūrą apibūdinančius terminus

prie juos žyminčių nuorodų.

skrandis virškinamoji liauka žarnynas maisto kaupimo ertmė burna žiaunos

išangė lytinė liauka kiautas širdis radulė visceralinė masė

celomas nerviniai mazgai mantija koja

Your answer is incorrect.



Klausimas 77
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Klausimas 78
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.8

Pirmiausia buvo aplankyta saulėtoji Florida, kur sakalai Rostrhamus sociabilis bando prisitaikyti prie jauno invazinio grobio -

egzotinės obuolinės sraigės (Pomacea maculata), kuri išstumia mažesnes natyvias P. paludosa.

Išanalizavus 582-jų Rostrhamus sociabilis jauniklių morfologijas (oranžinės vertikalės - išgyvenusieji, pilkos - neišgyvenusieji)

buvo atlikta selekcijos analizė, apimanti pirmus jų gyvenimo metus. Grafikuose pavaizduota jauniklių išgyvenamumo

priklausomybė nuo kūno masės bei čiurnos kaulų arba snapo ilgio. Kuris teiginys geriausiai apibūdina R. sociabilis
išgyvenamą atranką?

A. Kūno masė yra veikiama kryptinės selekcijos, snapo ilgis - skiriančiosios, o čiurnos kaulų ilgis - stabilizuojančios.

B. Kūno masė yra veikiama stabilizuojančios selekcijos, čiurnos kaulų ilgis - skiriančiosios, o snapo ilgis nėra selektyviai

atsirenkamas.

C. Kūno masė ir snapo ilgis yra veikiami skiriančiosios selekcijos, o čiurnos kaulų ilgis - stabilizuojančios.

D. Kūno masė ir snapo ilgis yra veikiami kryptinės selekcijos, o čiurnos kaulų ilgis - stabilizuojančios.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Kūno masė ir snapo ilgis yra veikiami kryptinės selekcijos, o čiurnos kaulų ilgis - stabilizuojančios..

Nors Justinukas ir Petriukas aptiko tam tikrus selekcijos faktorius, tačiau numanomas sakalų jauniklių kopuliacijos

sėkmingumas (angl. predicted breeding value) prieš (geltona) ir po (raudona) P. maculata invazijos nepakito. Kaip vadinasi

reiškinys, kuomet organizmo morfologija reaguoja į aplikos pokyčius, tačiau nėra perduodama kitoms kartoms?

A. Selektyvi atranka

B. Aplinkos reliatyvumas

C. Paveldėjimas be modifikacijų

D. Fenotipo plastiškumas

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Fenotipo plastiškumas.



Klausimas 79
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Išgirdę apie invazinių sraigių keliamas grėsmes, Justinukas ir Petriukas nusprendė užkirsti tam kelią, sumažindami invazinių

sraigių kiekį. Toks rūšių kiekio valdymo būdas ekologams yra gerai žinomas ir veiksmingas, tačiau labai jautrus ir sunkiai

nuspėjamas. Chichijima saloje (Bonino salų archipelagas, Japonija) Mandarina sraigių populiaciją buvo bandoma riboti

introdukuojant Euglandina rosea sraiges-plėšrūnes arba Platydemus manokwari plokščiakirmėles. Visgi pastarieji du

organizmai buvo pasirinkti netinkamai, mat jų plėšrumas sunaikino ištisas sraigių populiacijas.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

E. rosea yra neatspari tiesioginės saulės šviesos poveikiui. → Teisingas,

Mandarina sraigių populiacijai P. manokwari paplitimas turi didesnę neigiamą įtaką, nei E. rosea. → Teisingas,

Juodais taškais pažymėtos Mandarina sraigių populiacijos, tikėtina, gyveno tankiausiuose miško vietose. → Neteisingas,

Ekologai Mandarina sraigių populiacijos kontrolei bandė panaudoti "iš apačios viršun" (angl. bottom-up) bendruomenių

organizacijos modelį. → Neteisingas.

E. rosea yra neatspari tiesioginės saulės šviesos poveikiui. Pasirinkite...

Mandarina sraigių populiacijai P. manokwari paplitimas turi didesnę neigiamą įtaką, nei E. rosea. Pasirinkite...

Juodais taškais pažymėtos Mandarina sraigių populiacijos, tikėtina, gyveno tankiausiuose miško vietose. Pasirinkite...

Ekologai Mandarina sraigių populiacijos kontrolei bandė panaudoti "iš apačios viršun" (angl. bottom-up)

bendruomenių organizacijos modelį. Pasirinkite...



Klausimas 80
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.8

Justinukas ir Petriukas iš kelionės draugų Mato ir Kotrynos sužinojo, jog jų tėvai, norėdami apsisaugoti nuo sraigių, sodo daržą

aptverinėja vario folija. Panagrinėję literatūrą plačiau, jie sužinojo apie “neorganinę-organinę” augalų gynybos hipotezę -

augalai (pvz., kadmį hiperakumuliuojantis augalas Noccaea praecox) kaupia sunkiuosius metalus apsisaugojimui greta

įprastinių organinių signalinių molekulių (pvz., JA ar SA). Paveikslėlyje apačioje pateiktos įvairių parametrų priklausomybės

nuo cukrų kiekio tiriamajame objekte. Cd - kadmis, GSL - glukosinolatai, JA - jazmoninė rūgštis, SA - salicilo rūgštis, FW - kūno

masė. 

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

GSL labiau apsaugo lapus nuo sraigių nei JA ar SA. → Neteisingas,

Cd kiekis augaluose neigiamai koreliuoja su Cd kiekiu juos valgančiose sraigėse. → Neteisingas,

Sraigės nepuola vidutinio dydžio augalų. → Neteisingas,

Kadmio aplinkoje augęs vidutinio dydžio augalas yra apsaugotas nuo lapų valgymo. → Teisingas,

Labiausiai tikėtina, jog N. praecox lapai pirmiausia buvo auginti kontrolės ir Cd sąlygomis, nurinkti, susmulkinti ir duoti sraigei

C. aspersus. → Neteisingas,

Alternatyvus gynybinis N. praecox mechanizmas - palaikomas mažas cukrų kiekis. → Teisingas.

GSL labiau apsaugo lapus nuo sraigių nei JA ar SA. Pasirinkite...

Cd kiekis augaluose neigiamai koreliuoja su Cd kiekiu juos valgančiose sraigėse. Pasirinkite...

Sraigės nepuola vidutinio dydžio augalų. Pasirinkite...

Kadmio aplinkoje augęs vidutinio dydžio augalas yra apsaugotas nuo lapų valgymo. Pasirinkite...

Labiausiai tikėtina, jog N. praecox lapai pirmiausia buvo auginti kontrolės ir Cd sąlygomis, nurinkti,

susmulkinti ir duoti sraigei C. aspersus. Pasirinkite...

Alternatyvus gynybinis N. praecox mechanizmas - palaikomas mažas cukrų kiekis. Pasirinkite...



Klausimas 81
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.8

Klausimas 82
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.8

Priskirkite atitinkamus augalų augimo reguliatorius jų funkcijoms:

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

reguliuoja augimą ir ląstelių diferenciaciją → Auksinas ir giberelinas,

uždaro žioteles → Abscizinė rūgštis (ABA),

atsakas į patogenų ar žolėdžių sukeltas pažaidas → Etilenas,

simbiozės signalinės molekulės → Strigolaktonai.

Organinėms ir neorganinėms medžiagoms keliauti, augalai naudoja ksilemos ir floemos indus. Koks yra pagrindinis veiksnys,

leidžiantis vandeniui judėti ksilemos indais?

A. Neigiamo slėgio potencialas, sukuriamas vandens garavimo pro žioteles

B. Aukštesnė nei floemoje ištirpusių druskų ir cukrų koncentracija

C. Teigiamas slėgis, sukuriamas vandens pertekliaus šaknyse

D. Aktyvus vandens pumpavimas akvaporinų kanalais

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra: Neigiamo slėgio potencialas, sukuriamas vandens garavimo pro žioteles.

reguliuoja augimą ir ląstelių diferenciaciją Pasirinkite...

uždaro žioteles Pasirinkite...

atsakas į patogenų ar žolėdžių sukeltas pažaidas Pasirinkite...

simbiozės signalinės molekulės Pasirinkite...



Klausimas 83
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.2

Justinukas ir Petriukas toliau pasuko keliauti link Indijos vandenyno, kur jie sužinojo apie 2001-ais metais Kairei

hidroterminių versmių zonoje atrastą “žvynuotapėdę” sraigę (angl. the Scaly-foot Snail, lot. Chrysomallon squamiferum).

Pastaroji pasižymi tuo, jog a) turi papildomus koją saugančius chitininius žvynelius, b) tiek kiautui, tiek žvyneliams tvirtumo

suteikia ne tik kalcio karbonatas, bet ir geležies sulfidas.

Norėdami nustatyti tokį kiauto bei žvynelių tvirtumą lemiančius veiksnius, tyrėjai atliko C. squamiferum genomo raiškos

tyrimus ir atrado gaminamus 25 kiauto ir žvynų formavimąsi nulemiančius transkripcijos veiksnius (TF). TF būdingi tik C.
squamiferum pažymėti raudonai, TF būtingi klasifikaciniam lygmeniui A - mėlynai, B - geltonai. Tamsesne juoda linija

apibraukti TF yra gaminami mantijoje, pilka linija - kitose kūno dalyse (pvz., žvyneliuose C. squamiferum atveju). Remdamiesi

kiauto TF duomenimis, pasirinkite, kuris gyvūnas galėtų atitikti A, B, C ir D grupes (iš paveikslėlio apačioje, dešinėje).

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Branchiopodas (Terebratulina retusa) → C,

Medicininė dėlė (Hirudo medicinalis) → D,

Paprastasis aštuonkojis (Octopus vulgaris) → A,

Chitonas (Cryptochiton stelleri) → B.

Branchiopodas (Terebratulina retusa) Pasirinkite...

Medicininė dėlė (Hirudo medicinalis) Pasirinkite...

Paprastasis aštuonkojis (Octopus vulgaris) Pasirinkite...

Chitonas (Cryptochiton stelleri) Pasirinkite...



Klausimas 84
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Klausimas 85
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.5

Matavimai

Branduolėlių gimnazijos mokinys Juozukas jau eilę metų per biologijos pamokas gilinosi į šio mokslo paslaptis. Dažniausiai

mokytojai pasakodavo apie žinotinus terminus, vis primindavo branduolyje esančių struktūrų išvaizdą, pavadinimus ir

funkcijas. Juozukas visa tai išmoko, tačiau jautė, tarytum kažko trūksta. Per vasaros atostogas, ilgų bandymų atrasti save metu

jis suprato: jo sielos glūdumoje slepiasi eksperimentatorius. Jis kaip mat ėmėsi gaivinti savo aistrą – viską matuoti…

Kurie iš žemiau pateiktų matavimų yra kokybiniai, o kurie – kiekybiniai?

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

ABO kraujo grupės nustatymas → kokybinis,

Greitasis COVID-19 testas → kokybinis,

Rankų pirštų skaičius → kiekybinis,

Augalų skirstymas į medžius, žoles ir krūmus → kokybinis,

Kūno temperatūra → kiekybinis.

Dar nesibaigus atostogoms, jis sumanė išsimatuoti atsitiktinį savo leukocitą. Juozukui pavyko prisibelsti į gretimo Osmosiūnų

miestelio tyrimų institutą, kur jis galėjo pasinaudoti matavimams pritaikytu mikroskopu, kurio okuliare išgraviruota

santykinė skaitinė skalė. Kad ja tinkamai pasinaudotų, pirmiausia reikėjo atlikti jos kalibravimą. Tam po mikroskopu jis

padėjo specialų objektinį stiklelį su 80 µm ilgio skale, sugraduota į 40 lygių dalių. Nustatęs 10X didinimo objektyvą, jis matė

vaizdą A. Tuomet jis pakeitė objektyvą į 40X bei ant objektinio stalelio padėjo stiklelį su savo leukocitų mėginiu bei matė

vaizdą B.

Kokį leukocito dydį (µm) gavo Juozukas? Įrašyk tik skaičių (bent dešimtųjų tikslumu).

Atsakymas: /

Teisingas atsakymas yra: 16.33.

ABO kraujo grupės nustatymas Pasirinkite...

Greitasis COVID-19 testas Pasirinkite...

Rankų pirštų skaičius Pasirinkite...

Augalų skirstymas į medžius, žoles ir krūmus Pasirinkite...

Kūno temperatūra Pasirinkite...



Klausimas 86
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

To buvo negana. Juozukas išmatavo 100 savo eritrocitų. Jų pasiskirstymas pagal skersmenį (grupėmis kas 0,2 µm),

pavaizduotas histogramos pavidalu, atrodė šitaip:

Kiekvienam teiginiui parink, ar jis teisingas, ar neteisingas:

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Jei Juozukas pamatuotų 100 varlės eritrocitų ir jų vidutinis skersmuo būtų 20 µm, tikėtina, kad varlės eritrocitai būtų

sugrupuoti į mažesnį skaičių 0,2 µm dydžio grupių nei pavaizduota šioje histogramoje. → Neteisingas,

Jei Juozukas būtų pamatavęs ne 100, o 1000 ląstelių, tikėtina, kad 6,5-6,7 µm skersmens eritrocitų būtų aptikta daugiau nei

6,3-6,5 µm. → Teisingas,

Jei Juozukas būtų pamatavęs ne 100, o 1000 ląstelių, tikėtina, kad stulpeliai diagramoje būtų išsidėstę dėsningiau ir

tvarkingiau. → Teisingas,

Eritrocitų skersmuo yra kategorinis kintamasis. → Neteisingas.

Jei Juozukas pamatuotų 100 varlės eritrocitų ir jų vidutinis skersmuo būtų 20 µm, tikėtina, kad varlės

eritrocitai būtų sugrupuoti į mažesnį skaičių 0,2 µm dydžio grupių nei pavaizduota šioje histogramoje. Pasirinkite...

Jei Juozukas būtų pamatavęs ne 100, o 1000 ląstelių, tikėtina, kad 6,5-6,7 µm skersmens eritrocitų būtų

aptikta daugiau nei 6,3-6,5 µm. Pasirinkite...

Jei Juozukas būtų pamatavęs ne 100, o 1000 ląstelių, tikėtina, kad stulpeliai diagramoje būtų išsidėstę

dėsningiau ir tvarkingiau. Pasirinkite...

Eritrocitų skersmuo yra kategorinis kintamasis. Pasirinkite...



Klausimas 87
Neatsakyta

Įvertinti iš 3.0

Grįžęs į gimtuosius Branduolėlius, Juozukas nusprendė pailsinti akis nuo mikroskopo, tad prisėdo miestelio parke. Čia jis

pastebėjo, kad pievos atrodo kur kas mažiau prižiūrėtos nei artimiausiame didmiestyje – Ribosomiškėse. Vos bepradedant

nusivilti miestelio požiūriu Juozukas užsidegė noru kiekybiškai įvertinti pievų kokybę ekologiniu aspektu. Tam jis pasirinko

Shannon įvairovės indeksą:

Kur:

!"H′ – Shannon įvairovės indeksas.

!"S – rūšių skaičius bendrijoje.

!"p  – rūšies individų dalis bendrijoje

Beskaičiuojant Juozukas išsiaiškino, kad jo regione randamos tik penkios žolinių augalų rūšys. Po poros dienų kelionių ir

skaičiavimo Juozukas visus rezultatus apibendrino lentelėje žemiau:

Kiekvienam teiginiui pažymėk, kuris teisingas, o kuris neteisingas:

i

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Apskaičiuota įvairovė priklauso nuo augalų išsidėstymo tankumo → Neteisingas,

Mažiausia galima H' vertė lygi 0 → Teisingas,

Jei Juozukas būtų paskaičiavęs po 200 augalų, būtų gauti didesni H' → Neteisingas,

Ribosomiškių parko pieva yra užsodinta žmogaus, dažnai trypiama ar pjaunama → Teisingas,

Paglicinio parke pievos įvairovė didžiausia → Teisingas,

Jei kiekviename parke būtų priskaičiuota dar po vieną Rūšies 4 augalą, labiausiai padidėtų Neuronaičių H' → Neteisingas.

  Gyvenvietė

  BranduolėliaiRibosomiškės Osmosiūnai Neuronaičiai Paglicinys

Rūšis 1 3 1 5 2 19

Rūšis 2 16 80 10 2 21

Rūšis 3 54 12 50 12 25

Rūšis 4 7 2 21 70 15

Rūšis 5 20 5 14 14 20

Suma: 100 100 100 100 100

H': 1,24 0,71 1,33 0,94 1,60

Apskaičiuota įvairovė priklauso nuo augalų išsidėstymo tankumo Pasirinkite...

Mažiausia galima H' vertė lygi 0 Pasirinkite...

Jei Juozukas būtų paskaičiavęs po 200 augalų, būtų gauti didesni H' Pasirinkite...

Ribosomiškių parko pieva yra užsodinta žmogaus, dažnai trypiama ar pjaunama Pasirinkite...

Paglicinio parke pievos įvairovė didžiausia Pasirinkite...

Jei kiekviename parke būtų priskaičiuota dar po vieną Rūšies 4 augalą, labiausiai padidėtų Neuronaičių H' Pasirinkite...



Klausimas 88
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.7

Klausimas 89
Neatsakyta

Įvertinti iš 0.8

Klausimas 90
Neatsakyta

Įvertinti iš 1.0

Likusią vasaros dalį Juozukas nusprendė praleisti Branduolėliuose. Jis sumanė įdarbinsiąs savo nesustabdomą aistrą matuoti,

todėl įsidarbino vietiniame startuolyje "Fermentika", laboranto pozicijoje. Pirmąją darbo dieną Juozukas praleido įvairiuose

mokymuose, o vėliau kibo į darbus. Juozuko vadovas, iš aminorūgščių spintos ištraukęs neaiškų seną stiklinį butelį su baltais

milteliais paprašė išsiaiškinti, kokia tai aminorūgštis. Kuris iš šių prietaisų galėtų susiaurinti galimų aminorūgščių ratą?

A. pH matuoklis

B. Krosnis

C. Pipetė

D. Mikroskopas

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra: pH matuoklis.

Kitą dieną Juozukas praleido mikrobiologijos laboratorijoje. Ten kaip tik į pabaigą ėjo agarizuota LB mitybinė terpė, naudojama

bakterijoms auginti lėkštelėse. Atsivertęs terpės sudėtį, Juozukas pamatė:

Kiek gramų triptono reikės įdėti ruošiant 400 mL terpės? Įrašyk tik skaičių.

Atsakymas: /

Teisingas atsakymas yra: 4.

Juozukas niekaip nerado natrio chlorido, tačiau po ranka pasitaikė 5,00 mol/L NaCl (M=58,44 g/mol) tirpalo. Kiek mL tokio

tirpalo reikia pridėti ruošiant 400 mL LB terpės?

Atsakymas: /

Teisingas atsakymas yra: 13.7.

Komponentas
Galutinė

koncentracija (w/v)

Agaras 2 %

Mielių ekstraktas 0,5 %

Triptonas 1 %

NaCl 1 %



Klausimas 91
Neatsakyta

Įvertinti iš 2.0

Paruošęs terpę Juozukas ėjo kolegai padėti stebėti mielių augimą. Jie kas valandą matavo optinį tankį (OD) ties 600 nm bangos

ilgiu. Po ilgo laukimo jie gavo štai tokią augimo kreivę:

Pažymėk, kurie iš pateiktų teiginių teisingi, o kurie neteisingi.

Your answer is incorrect.

Teisingas atsakymas yra:

Tokio augimo modeliavimui naudojama lygtis turėtų pavidalą y = ax + b. → Neteisingas,

Kiekviena mielių ląstelė pumpuravo dažniausiai laiko intervale tarp 8 h iki 9 h. → Neteisingas,

Jei prietaisas, kuriuo matuojamas OD, gali matuoti tik kai OD < 4, mieles prieš matuojant galima praskiesti. → Teisingas,

Paskutiniame laiko taške (12 h) OD sumažėti galėjo dėl to, kad mielių ląstelės sumažėjus maisto medžiagų susitraukė. →
Neteisingas.

Tokio augimo modeliavimui naudojama lygtis turėtų pavidalą y = ax + b. Pasirinkite...

Kiekviena mielių ląstelė pumpuravo dažniausiai laiko intervale tarp 8 h iki 9 h. Pasirinkite...

Jei prietaisas, kuriuo matuojamas OD, gali matuoti tik kai OD < 4, mieles prieš matuojant galima praskiesti. Pasirinkite...

Paskutiniame laiko taške (12 h) OD sumažėti galėjo dėl to, kad mielių ląstelės sumažėjus maisto medžiagų

susitraukė. Pasirinkite...



Klausimas 92
Neatsakyta

Įvertinti iš 6.0

Rugpjūčio 31-ąją, paskutinę darbo dieną, kuomet aistra matuoti jau buvo gerokai aprimusi, Juozukas nuvyko į centrinį

Epiteliūnų turgų, nes norėjo savo kolegoms palikti gražų atviruką su mikrografija. Ten jis rado daug dizainų, visiškai nebepaisė

skirtingų mastelių bei vaizdinimo metodų, o galiausiai rinkosi iš 12-os. Atsižvelgiant į įvairovę, visai nenuostabu, kad Juozukui

galvoje susimaišė, kas ant kiekvieno pavaizduota, o negana to, dar pastebėjo, kad lygiai du atvirukus pasiėmė iš dirbtinio

intelekto (DI) skyrelio, kur ant atvirukų atspausdinti tik realybėje neegzistuojantys vaizdai. Identifikuokite kiekvieno iš

atvirukų dizainą atitinkantį terminą nutempdami ant mikrografijos.

Kremzlinis audinys Gram-teigiamos bakterijos DI sugeneruotas vaizdas Fibroblastų kultūra Valkčiadumbliai

Riebalinis audinys Maurakuliai Titnagdumbliai Gram-neigiamos bakterijos Raumeninis audinys

Klumpelės

Your answer is incorrect.

◀ Olimpiados užduotis Pereiti į... Dalyvių apklausa ▶

https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/quiz/view.php?id=12292&forceview=1
https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/quiz/view.php?id=12292&forceview=1
https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/quiz/view.php?id=12292&forceview=1
https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/url/view.php?id=12275&forceview=1
https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/url/view.php?id=12275&forceview=1
https://atviri.emokymai.vu.lt/mod/url/view.php?id=12275&forceview=1

